

产城融合谱新篇 满眼锦绣入画图

——马鞍山市郑蒲港新区七年“蝶变”之路



■记者 傅天一

抱江通海，跨江联动，同时具备天时、地利、人和的马鞍山市郑蒲港新区，从诞生的那一刻起就注定不普通。

成立于2012年1月的郑蒲港新区，不仅承载着当地人最迫切的发展愿望，还承载着马鞍山市跨过长江拓展城市空间的最迫切的发展需求。甚至从全省维度

具规模的产业新城，实现了华丽“蝶变”，港口经济发展的大手笔，把“一片荒野”点化成了“一块金砖”。

经过七年来不断“拉框架、打基础、兴产业、优环境”，郑蒲港新区进入了厚积薄发、做大体量、做优质量的关键时期。接下来，郑蒲港新区将紧紧围绕打造“生态福地、智造名城”决策部署，坚持“港城一体、产城一体、

山成为安徽省继合肥、芜湖之后，第三个拥有综合保税区的城市。综合保税区的获批设立，标志着马鞍山经济从此拥有了接轨世界的大平台，将带动马鞍山市对外开放进入一个新阶段。

今年1月3日，由中铁二十局承建的马鞍山郑蒲港铁路专用线跨合马高速公路连续梁中跨合龙段顺利浇筑完成，为全面完成架梁等重要节点目标奠定了基

势，瞄准保税加工、保税仓储、保税物流项目实施精准招商，推进美国碳纤维刹车盘保税加工、新辉开智能制造等已签约项目开工建设。加快北大荒粮食仓储物流加工、马钢钢材深加工等项目建设，推进汽车、水果、冰鲜等进口指定口岸申报，构建“口岸+产业+市场”一体化口岸经济区。拓宽对欧合作通道，积极引进绿园公司、番茄世界等荷兰优质食品企业，加快建设中荷食品产业园，积极申报安徽省首批国际合作产业园。

站在新时代的起点，郑蒲港新区用“速度”和“激情”诠释奋斗。今年，新区将牢牢抓住长三角区域一体化发展上升为国家战略这一历史性机遇，积极推进与上海临港集团合作，深度融入南京、合肥都市圈，全面融入长三角一体化发展。

抓住全省港口资源整合契机，深化与合肥港等港口合作，全力支持郑蒲港铁路加快建设，构建完善郑蒲港公铁水联运集疏运体系，进一步加密中转航线，加快建设安徽江海联运枢纽中心。

完善配套 现代化新城正在崛起

新区优先推动发展教育事业，进入了构建现代教育体系的初步阶段，目前已实现学前教育至高等教育的全覆盖。去年9月1日，安徽师范大学附属郑蒲港学校迎来了第一批学生。该校系马鞍山市教育局批准的一所九年一贯制的全日制、寄宿制学校，总投资3.85亿元人民币。

七年来，郑蒲港新区坚持产城融合，在起步区的核心城区，通过市场手段“造环境”，实施重点项目，营造生态环境、生活环境、教育科研环境和休闲环境，快速集聚了人气。新区按照“港城一体、产城一体、城乡一体”的发展定位，

在推动经济社会快速发展的同时，先后建成马鞍山二中郑蒲港校区、河海大学文天学院郑蒲港校区、市妇联幼儿园郑蒲港分园、芙美职业学校郑蒲港分校。教育事业发展，一批批城市配套设施不断完善，高品质生活正在逐步显现。从规划到建设，新区处处体现了产城港一体的发展思路。

围绕一个人在城市生活的需求，配套“吃喝玩购娱、文教医体游”等设施，围绕入驻企业员工生活便利化，配套员工住宿、餐厅、购物、娱乐等设施，建设了燃气释放站、110kV宏港变、日产3万吨和45万吨水厂、12条10kV线路等重要基础设施。

七年来，郑蒲港新区不断完善城市配套设施。肯德基、必胜客、小肥羊等餐饮企业将陆续入驻。DIG进口商品直营店、乔波滑雪场、中影国际影城等商业旅游配套项目运营良好，已签约的置信假期四星酒店、人体博物馆等一批城市项目将提高高新区人居生活品质，为企业发展、人才集聚提供良好环境，也将进一步完善郑蒲港新区的功能配套。

从“一阳初动、万物未生”的宏伟蓝图，变成“千帆竞发、百舸争流”的建设热土；从“河塘纵横、田埂交错”的田野郊区，变成“高楼林立、幸福宜居”的产业新城，郑蒲港新区正在书写着崭新的篇章。

集聚产业 加快产城一体融合发展

2018年6月1日，安徽义利北冰洋食品有限公司正式建成投产。正式投产后，预计北冰洋饮料产品在长三角市场规模5—8年内可达3亿瓶（听）以上，实现销售收入近6亿元，提供近300个就业岗位，利税约1.6亿—2亿元。

6月27日，郑蒲港新区创久集成电路智能制造及高端封装测试生产项目正式投产。该项目由深圳创久科技有限公司投资，分两期建设，此次投产的为一期项目。二期项目预计2019年建成投产。项目全部达产后年产值达30亿元。

12月8日，由深圳福斯特半导体集团投资的龙芯微集成电路封装测试项目在郑蒲港新区正式投产。一期投入人民币2亿元，项目全部达产后预计年产值达5亿元。该项目拥有四层独立厂房，占地面积为20000平方米，一期投入2亿元人民币，拥有全球领先的集成电路封装测试线十余条和万级、千级和百级净化车间，以满足半导体器件前工序的全自动化封闭生产需要。

七年来，随着一个个项目的投产，郑蒲港新区不断刷新着产城融合的速度。“产业是城市发展根基。”郑蒲港新区管委会负责人认为，要加快产业发展，推动产城融合与促进就业相互协调。自建立之初，郑蒲港新区就坚持新兴产业集聚、创新驱动与项目带动并重，推动产业升级。

郑蒲港新区着眼于形成以工促农、工农互惠的关系，构建“临港产业集中区、城市综合服务区、现代农业示范区”的新型产业布



郑蒲港港口



启迪乔波冰雪世界



参观北冰洋食品企业



参观龙芯微科技有限公司

来看，建设郑蒲港新区最具有“安徽意义”。省委、省政府明确新区发展定位是“港城一体、产城一体、城乡一体”，着力打造安徽江海联运枢纽中心和现代化新城区，成为皖江城市带崛起的重要增长极。

马鞍山市委、市政府举全市之力推进新区建设。经过七年建设发展，郑蒲港新区城市框架逐步建成，产业规模基本形成，发展进入“快车道”，已然勾画出了一幅大气磅礴的壮美图画。这里不仅成为一方投资的热土，更是一座越来越美的新城。明年，郑蒲港铁路专线建成后，合肥都市圈乃至皖北地区通江达海的水路运输枢纽将更加畅通，郑蒲港新区“承东启西、纵贯南北、通江达海”的交通优势将进一步凸显，江海联运枢纽中心的目标渐行渐近。

七年里的每一天，这里的风景都在变。起高楼、畅交通、兴码头、建园区……从郑蒲港码头打下第一根桩，到综合保税区获得历史性突破，随着时间齿轮的滚动，郑蒲港新区从一片空白到初

城乡一体”发展定位，抢抓列入全省法定机构改革试点机遇，坚持创新驱动、开放联动，坚持深化改革、激发动力，坚持生态优先、绿色发展，着力打造高质量发展新引擎、对外开放新高地、城乡融合新样板。

开放带动 打造对外开放新高地

2017年7月5日，满载4700吨货物的越南籍“海豚15”号货轮，自印尼布敦岛布通港抵达马鞍山郑蒲港，标志着郑蒲港码头正式对外籍轮船开放。喜上加喜的是，郑蒲港至上海港外贸内支线和郑蒲港至盘锦港内贸集装箱定期班轮也在同一天开航。郑蒲港“三喜临门”，对将其打造成安徽江海联运枢纽中心，成为真正意义上的“枢纽”港具有重要意义。

2018年6月13日，国家八部委组成的联合验收组向马鞍山综合保税区颁发了验收合格证书，标志着马鞍山综保区顺利通过“国考”。经过不懈努力，马鞍

山市、郑蒲港铁路专用线连接马鞍山市区、和县及郑蒲港新区，并通过同城闸站接入淮南铁路，进而沟通合肥都市圈乃至皖北地区，明年建成后将承担港口集疏运总量470万吨，同时辐射郑蒲港新区、和县、马鞍山市、合肥都市圈等，还将承担南京枢纽七坝港区部分集疏运量。

这些都只是郑蒲港新区拓展开放发展新空间的一个缩影。七年来，频频上演的大动作，都在逐步实现着郑蒲港新区与“国内段”“国际段”的无缝对接：首艘外籍轮停靠郑蒲港；开通了至合肥港的“天天班”，至武汉港等沿江重要港口定期航线，至泉州、广州的南方航线和至盈锦港的北方航线，至上海港外贸内支线等定期班线；郑蒲港铁路正式开工建设，347国道和常合高速、北沿江高速等陆续贯通，以港口为核心的“公、铁、水、空”集疏运体系逐步完善……郑蒲港新区对外开放通道不断拓展，面向国际国内的港口物流集疏运体系逐步完善。

郑蒲港新区发挥综保区优



安徽师范大学附属郑蒲港学校



参观创久集团



紫江集团紫江喷铝生产现场